

精准打击非法营运 筑牢平安出行防线

——我市多部门联合执法守护四平东站交通秩序记事

本报通讯员 高鸿

交通畅，则城市兴；秩序稳，则民心安。维护道路运输市场秩序，既是保障市民出行安全的民生工程，也是城市治理能力的直接体现。10月11日，市交通运输综合行政执法支队联合铁东公安分局、四平东站公安派出所，在四平东站落客区开展联合专项执法行动，直击非法营运车辆，成功查获一起涉嫌非法营运案件，以实际行动践行“人民交通为人民”的初心。

公告先行：立规矩筑牢治理基石

靶向施策，发布联合整治公告。为根治四平东站（高铁站）及周边巡游出租汽车违规停靠，驾驶员喊客揽客、不服从调度、私自揽客等违法违规经营的“老大难”问题，打击客运行业违法违规经营行为，净化巡游出租汽车经营服务市场环境，切实防范和减少道路交通事故，保障市民及旅客出行安全与畅通，市交通运输综合行政执法支队于10月10日发布了《关于联合开展规范高铁站及周边巡游出租汽车经营服务秩序的公告》，明确自即日起，联合公安部门对违法经营行为展开整治。公告依据《治安管理处罚法》《吉林省城市公共客运管理条例》等6部法律法规，剑指“不服从调度”“私自揽客”等7类重点问题，要求驾驶员在指定区域规范经营，为专项行动划定“法治红线”。

广泛宣传，营造共治舆论氛围。公告发布后，执法部门通过官方微博、高铁站电子屏、出租车顶灯广告等渠道高频次推送，同步在司机微信群、行业协会等展开政策解读。“我们不仅要让司机清楚‘什么不能做’，更要让乘客知道‘如何保护自己’。”支队负责人表示，此举旨在构建“部门严管、企业自律、群众监督”的三方共治格局。

雷霆行动：联合执法彰显整治决心

清晨布控，织密执法“天罗地网”。10月11日7时55分，正值早高峰和客流高峰，市交通运输综合行政执法支队执法人员组成的执法小组，协同铁东公安分局及四平东站公安派出所共6名警员，在高铁站落客区展开拉网式巡查。两台执法车辆分别驻守进出口，对疑似车辆进行轨迹分析，形成“固定岗+流动哨”的立体防控体系。“非法营运车辆常利用早晚高峰‘钻空子’，我们必须以‘人无我有、人有我精’的态势精准打击。”铁东公安分局相关领导介绍。

现场查处，抽丝剥茧揭开“黑车”面纱。8时12分，一辆轿车的异常举动引起执法人员注意：该车行驶轨迹



违法事实。

全程规范，执法记录仪记录每一个细节。从截停车辆到询问乘客、制作笔录、整个执法过程同步录音录像，执法人员严格遵循“亮证——说明理由——调查取证——告知权利”四步流程。在乘客询问环节，执法人员特意将乘客与驾驶

员分开询问，避免串供可能；在核对收费凭证时，调取了乘客手机里的转账记录和通话记录，形成完整证据链。“我们不仅要‘查到’，更要‘查准’，让违法者心服口服。”四平东站公安派出所相关领导表示，规范执法既是对法律负责，也是对当事人权益的保护。

法理明晰：依法处理筑牢法治底线

定性处罚，对照条例“精准画像”。根据《吉林省城市公共客运管理条例》第五十七条第三款，杨某使用非营运车辆运载非亲友乘客并收费的行为，已构成“未取得城市公共客运许可擅自从事经营活动”，执法部门依法采取扣押车辆行政强制措施。依据《中华人民共和国道路运输条例》第六十四条规定，未取得道路运输经营许可，擅自从事道路运输经营的行为属于非法营运。执法人员初步判定，杨某的行为已涉嫌非法营运。目前，相关执法部门正在对该案件展开进一步调查。

案例警示，算清非法营运“成本账”。“别小看这150元车费，背后是数万元的违法成本！”市交通运输综合行政执法支队相关负责人介绍，非法营运车辆普遍未购买营运保险，一旦发生事故，乘客难以获得合理理赔；驾驶员除面临高额罚款外，若累计违法次数达3次以上，还可能被列入失信名单，影响个人征信。更深远的危害在于，非法营运扰乱市场秩序，挤压合法经营者的生存空间，形成“劣币驱逐良币”的恶性循环。



近日，梨树团委与吉林省峰通农业科技有限公司共同打造的“梨城寻宝”主题活动在梨树南河公园举行。活动不仅吸引了本地市民踊跃加入，更汇聚了来自全国各地的房车爱好者，大家在欢乐祥和的氛围中，开启了一场别开生面的“寻宝”之旅。

本报通讯员 潘天月 摄

加强队伍建设 提升专业水平

我市举办2025年吉林省社会体育指导员专项技能（体育模特）继续教育培训班

本报讯（记者 崔圣驰 史孝波）为进一步加强吉林省社会体育指导员队伍建设，提升体育模特项目指导员的专业技能和服务水平，日前，由吉林省社会体育管理中心主办，市社会体育服务中心承办的2025年吉林省社会体育指导员（体育模特）继续教育培训班在我市万达嘉华酒店举办。当前，体育模特已从单纯的艺术

展示发展为融合形体训练、艺术表达与科学健身的特色项目，深受我省群众尤其是中老年群体的喜爱。本次培训历时四天，培训内容包括徒手步态、团扇训练、折扇训练、纸伞训练、丝巾训练和腰沙训练等，培训对象为吉林省内已取得社会体育指导员（体育模特）技术等级证书的人员、各级体育模特站点负责人及骨干人员。

本次专项培训是落实《吉林省全民健身实施计划（2021—2025年）》的具体行动。活动对完善全民健身志愿服务体系，提高吉林省体育模特社会体育指导员运动技能服务水平，满足广大体育模特爱好者的需求，促进全民健身运动广泛开展起到重要作用。

“社会体育指导员作为全民健身的‘带头人’和‘播种机’，其专业能力

直接决定了群众健身的质量。今后，将持续聚焦群众喜闻乐见的健身项目，开展更多精准化、高质量的专项培训。同时，也会搭建交流展示平台，鼓励广大指导员将所学技能运用到社区、乡村的一线服务中，践行‘奉献、服务、健康、快乐’的宗旨，让科学健身的理念和方法走进千家万户。”活动负责人李淑娟说。

看见明天 逐光奏响

四平盲童学校学生在国际盲人节公益音乐会绽放光彩



本报讯（记者 王冬雪）为庆祝第42个国际盲人节，10月15日晚，“看见明天”第六届盲人歌手大赛暨2025年国际盲人节公益音乐会在长春市群众艺术馆内举办。来自四平盲童学校“逐光管乐团”以一曲激情洋溢的管乐合奏《青春舞曲》震撼全场，成为当晚最引人注目的节目之一。

视障孩子们用精湛的技艺和饱满的情感，奏响了不畏艰难、自强不息的生命强音，以实际行动生动诠释了“看见明天”的深刻内涵。

四平盲童学校“逐光管乐团”演绎的《青春舞曲》，旋律欢快奔放，节奏鲜明有力，充满了青春的朝气与生命的激情。舞台上，孩子们神情专注，配合默契，将一个个跃动的音符化作感知世界的桥梁。音乐厅内，嘹亮的号声与清脆的木管乐交织回响，不仅驱散了眼前的黑暗，更传递出他们内心世界的绚烂与光明。演奏完

毕，现场观众报以长时间的热烈掌声，现场许多观众为之动容。

掌声的背后，是常人难以想象的付出与努力。对于视障学生而言，学习管乐需要克服巨大的障碍。他们无法阅读乐谱，依靠的是老师一遍遍的示范演奏以及自己用耳朵聆听、用指尖触摸、用心记忆的反复练习。每一个音准、每一次合奏，都需要付出比常人多百倍的时间与汗水。

“孩子们对音乐有一纯的热爱和惊人的感悟力。”四平盲童学校带队老师介绍，“音乐对他而言，不只是技能，更是表达自我、与世界沟通的重要方式。为了这次演出，他们集训了数月，今天的绽放是他们应得的荣光。”

此次公益音乐会舞台上的精彩亮相，不仅是孩子们一次难忘的艺术实践，更是四平盲童学校长期坚持特色艺术教育、促进学生全面发展成果的缩影。

关于“商转公”需要知道的这些事？

一、商转公后，享受公积金贷款的好处有哪些？

（一）节省利息成本，降低每月还款压力：商业贷款利率通常高于住房公积金贷款利率（如：5年以上贷款，商贷利率为3.05%，公积金利率为2.6%）。通过商转公，剩余贷款本金按更低的公积金利率计息，贷款期限越长、本金余额越高，节省的总利息越多（参考举例：50万贷款20年可省约2.6万元利息）。

（二）还款方式更灵活：公积金贷款支持更灵活的还款方式，例如提前部分还本或提前结清贷款不收取违约金。

（三）还款来源更便捷：借款人可申请用本人或配偶的住房公积金账户余额每月自动抵扣月供，无需额外转账，省心又高效。

二、哪些商业银行的商业住房贷款可转为公积金贷款？

工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、邮储银行、吉林农村商业银行、吉林银行。

三、申请“商转公”贷款应当符合哪些条件？

（一）借款申请人为原商业住房贷款的借款人；（二）借款申请人在市住房公积金管理中心正常缴存住房公积金6个月（含）以上，符合借款申请人提出申请时的住房公积金存量房贷款政策规定；

（三）借款人及配偶第一次申请公积金贷款；

（四）原商业住房贷款已正常还款12个月（含）以上，申请“商转公”贷款的借款人和共同借款人信誉良好，符合市住房公积金管理中心对住房公积金个人住房贷款借款人和共同借款人信用状况的审查要求；

（五）原商业住房贷款银行同意借款人办理“商转公”贷款业务；

（六）用于“商转公”贷款抵押的住房已取得《不动产权证书》或《房屋所有权证》，且权属明晰，并能办理抵押登记手续（借款人申请人为公积金贷款抵押人）。

四、办理“商转公”贷款业务需要提供的材料有哪些？

（一）借款申请人夫妻双方身份证、户口簿、结婚证或离婚证；

（二）原商业住房贷款所购房屋的《不动产权证书》或《房屋所有权证》、房屋买卖契税完税凭证；

（三）办理原商业住房贷款的《借款抵押合同》和《商品（经济）房购销合同》或《存量房买卖合同》；

（四）《房屋抵押评估报告书》；

（五）原商业住房贷款银行出具的转贷人原商业住房贷款近12个月的还款记录、贷款基本信息表；

（六）受委托银行和市住房公积金管理中心要求提交的其他材料。

五、办理“商转公”贷款业务流程有哪些？

（一）借款申请人向市住房公积金管理中心提出“商转公”贷款申请，市住房公积金管理中心对借款申请人是否符合“商转公”贷款条件进行审核；

（二）“商转公”贷款申请经市住房公积金管理中心和受委托银行审核同意后，与借款申请人签订《个人住房公积金借款合同》；

（三）办理顺位抵押登记手续；

（四）市住房公积金管理中心将公积金贷款资金划入借款申请人原商业住房贷款银行，结清原商业贷款，“商转公”借款申请人将还款资金（结清原商业贷款差额部分）存入借款申请人原商业住房贷款银行，结清原商业贷款。

（市住房公积金管理中心供稿）